

一●相關書訊：

莉姿·茱芮出生於紐約市布朗克斯區。年幼時經常目睹父母吸毒，靠著社福生活補助金過活，由於用來支付衣食費用的部分經常被父母挪去購買毒品，因此，讓她們全家三餐不繼，沒水洗澡，更讓她不敢踏入學校，曠課次數頻繁，導致她最後被送進聖安之家。十五歲時母親因為愛滋病逝世，父親進入收容所，她決定好好掌握自己的命運，於是她重返校園，靠著自身的努力以及師長、同學的激勵，如願成功進入哈佛，並且獲得《紐約時報》的獎學金。

二●內容摘錄：

如果要說我有厭惡什麼的話，那麼我恨毒品與上癮這樣的事，但我並不恨我的父母。(p.71)

只要持續保持努力，就會進步，而能夠持續下去，就是進步的指標。(p.180)

我自忖，如果生命會敗壞，那麼，卻也意謂著它也有好轉的可能。(p.327)

有些關鍵的事情迫在眉睫，結果可能或好或壞，而唯有我可以改變。(p.409)

從現在開始，不管世事如何變化，不管下一步會怎麼走，我的人生絕不會只受一樁事件的影響而判定成敗；一如過去，無論發生什麼，決定我的人生的因素，都只是我一步一腳印向前行去的堅定意志。(p.414)

你給人生什麼意義，人生就會如你所願。(p.422)

三●我的觀點：

作者莉姿·茱芮用細膩的文筆描述自己具戲劇化的成長歷程，並以堅強的口吻述說她那不平凡的經歷。她的努力告訴我們生命有無限可能，而生活有無比潛能，不論環境好壞，只要你肯往前踏一步，你就離你的目標更近了。沒有人的人生是一帆風順的，面對困境，儘管心中畏懼，但只要跟從自己心中的原則，一路走下去，總會在過程中找到力量。而且，只要方向是對的，最終一定會走出一條路，贏得別人的尊敬，假如只會活在不斷抱怨中的人，生命是無法往前進的，因為唯有越嚴苛的考驗，才能萃煉出更精彩的人生。

看到莉姿的成功，然而誰能想像，過去的她，是個和朋友一同逃學的中輟生？是個沒足夠食物吃而只能從垃圾桶裡翻東西吃的可憐女孩？是個靠政府救助金生活而被社福單位的辦事員冷眼鄙視的人？是個無家可歸經常在朋友家的走廊、公寓的樓梯間或地鐵站做功課的學生？儘管身處在如此惡劣的環境中，但她並沒有因此放棄自己，也絲毫無任何怨天尤人之意，反而更加努力向前，最終達成自己

的目標。

「英雄不怕出身低」這句話用來形容莉姿·萊茵是再適合不過了。我覺得愈是偉大的人，愈有著不平凡的過往，而本書作者莉姿就是一個活生生的例子。一個成功的人必有不平凡的視野與胸襟。在本書裡，莉姿·萊茵以冷靜且中立的角度敘述那一段艱辛的過程，看著她描述自己一路走來的心路歷程，就有如在寫別人的故事般，在她身上，絲毫看不出任何自怨自艾的語氣，她不甘於卑下渾噩的人生，她不怨恨父母，反而用自己的力量在社會上走出自己的路，她的毅力與勇氣是最令我欽佩，也是我應該向她學習的。她勇敢改變自己的人生，走出那段黑暗的日子，最終脫離貧困，迎向光明的人生。

作者在本書末尾寫下無限的感謝，感謝她的朋友們和預校的老師們，而非將成就攬向自己一人獨有，在自己成功之際，不忘感謝過去曾經幫助自己的人，這樣的態度是令人激賞的。現今社會上，許多人在自己成功之後，就馬上把過去曾經幫助過自己的人丟到九霄雲外，那樣的人即使成功了，表面上很風光，但不懂得飲水思源，只會讓人看不起他而已。

在本書裡，最令我印象深刻的話是：「從現在開始，不管世事如何變化，不管下一步會怎麼走，我的人生絕不會只受一樁事件的影響而判定成敗；一如過去，無論發生什麼，決定我的人生的因素，都只是我一步一腳印向前行去的堅定意志。」正如莉姿所說的，我們的人生不會因為一次的失敗而成定局，無論身處在怎樣的環境，會影響人生的是你的態度，因為好的態度才是決定一切的根源。

四●討論議題：

如果你身邊出現了像莉姿這樣家境較差的同學，你會以甚麼樣的方式對待他？如果你是莉姿，面對這樣卑劣的家庭，你會選擇放棄自己，還是像莉姿一樣勇敢面對命運，用堅定的態度最終走向成功之路？